

# РОССИЙСКИЙ СЛЕДОВАТЕЛЬ

# 4 2021

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКОЕ И ИНФОРМАЦИОННОЕ ИЗДАНИЕ.

Зарегистрировано в Комитете РФ по печати. Рег. ПИ № ФС77-73107 от 9 июня 2018 г. Журнал выходит с 1999 г. Издается ежемесячно.

Учредители: Издательская группа «Юрист»,  
Московская академия Следственного комитета Российской Федерации,  
Всероссийский научно-исследовательский институт Министерства внутренних дел Российской Федерации

Главный редактор: Борбат А.В., к.ю.н., доцент,  
заслуженный юрист РФ

Заместители главного редактора:

Елинский В.И.; Степаненко Ю.В.; Шумилин С.Ф.

Редакционный совет:

Алаузанов Е.О., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель  
Республики Казахстан;

Александров А.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Алиев Н.Т., доктор философии по праву, доцент  
(Республика Азербайджан);

Афоничев А.А.;

Багмет А.М., к.ю.н., доцент;

Баженов С.Я., д.ю.н., доцент;

Булатов Б.Б., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Бычков В.В., к.ю.н., доцент;

Волков К.А., к.ю.н., доцент;

Гаврилов Б.Я., д.ю.н., профессор;

Гуров А.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Дугенец А.С., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ;

Ильяхенко А.Н., д.ю.н., профессор;

Квашин В.Е., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки РФ;

Ким Е.П., д.ю.н., профессор;

Москалькова Т.Н., д.ю.н., д.ф.н., профессор;

Павленко Н.В., д.ю.н., профессор;

Попов И.А., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель науки  
и образования РАЕ, заслуженный юрист РФ;

Селиверстов В.И., д.ю.н., профессор, заслуженный деятель  
науки РФ;

Смирный А.М., к.ю.н., доцент;

Степаненко Д.А., д.ю.н., профессор;

Степанин С.В., д.ю.н., профессор;

Сурков К.В., д.ю.н., профессор;

Фатянов А.А., доктор юридических наук, профессор;

Цоколова О.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ

Редакционная коллегия:

Гладких В.И., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ,  
заслуженный деятель науки и образования РАЕ;

Исвенко В.Н., д.ю.н., профессор, заслуженный юрист РФ

Главный редактор ИГ «Юрист»:

Гриб В.В., д.ю.н., профессор, чл.-корр. РАО,  
заслуженный юрист РФ

Заместители главного редактора ИГ «Юрист»:

Бабкин А.И.; Белых В.С.; Борбат А.В.; Ренов Э.Н.;

Платонова О.Ф.; Трунцевский Ю.В.

Научное редактирование и корректура:

Швечкова О.А., к.ю.н.

Журнал рецензируется Высшей аттестационной комиссией при  
Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации  
для публикаций основных результатов диссертаций на соискание  
ученых степеней кандидата и доктора наук.

## Криминалистика

- Антонов О.Ю. Виды взаимодействия с контрольно-надзорными органами при выявлении, расследовании и предупреждении преступлений ..... 3
- Бессонов А.А. Закономерные связи возраста серийных преступников с другими признаками совершаемых ими серийных преступлений ..... 8
- Бычков В.В., Харченко С.В. Некоторые особенности выявления и проверки следственных версий по уголовным делам о преступлениях экстремистского характера ..... 13
- Бычкова Е.И., Гавердовская М.А. Некоторые аспекты взаимодействия взаимодействии органов местного самоуправления со следственными органами Следственного комитета Российской Федерации ..... 17
- Васильева М.А. О типичных способах экологических преступлений и их значении для расследования ..... 20
- Вихомкина Н.Б. Использование положений гражданского законодательства в целях совершения налоговых преступлений ..... 23
- Ильин Н.Н. Использование специальных знаний в области судовождения при производстве трасологической экспертизы ..... 26
- Карагодин В.Н., Шеметов А.К. Собрание в социальных сетях информации о личности неустановленного субъекта преступления ..... 30
- Кардашевская М.В. Криминалистическая классификация групп, занимающихся организованной преступной деятельностью ..... 33
- Ковалев С.А. Использование метода криминалистического компьютерного моделирования в расследовании преступлений ..... 35
- Перов В.А. Доказательственное значение электронных следов при расследовании преступлений с использованием блокчейн-технологий ..... 38
- Сааков Т.А. Назначение судебной авторовердческой экспертизы по установлению демографических характеристик авторов ..... 41
- Сиделев В.В. Актуальные вопросы использования сведений о личности потерпевшего и подозреваемого при расследовании преступлений о похищении и незаконном лишении свободы наркозависимых лиц в связи с их реабилитацией ..... 44
- Хорьяков С.Н. Место и роль вещественных доказательств в процессе доказывания ..... 48
- Черемисина Т.В. Этика взаимодействия следователя и руководителя следственного органа ..... 51

## Уголовный процесс

- Быкова Е.Г., Казаков А.А. Обоснованность назначения судебного штрафа подозреваемым, обвиняемым в совершении фальсификации доказательств по уголовному делу (ч. 2 ст. 303 УК РФ) ..... 54
- Надроненко О.Н. О целесообразности номенаций законодательства, касающихся сроков производства судебных экспертиз ..... 57
- Османова Н.В. Основы построения концепции уголовного преследования и его начала ..... 59
- Савин П.Т. Особенности правоприменительной практики по уголовным делам, обусловленные распространением коронавирусной инфекции ..... 62

## Уголовное право

- Яшков С.А. Проблемные вопросы правоприменительной практики, связанные с квалификацией и расследованием транспортных преступлений, подпадающих под признаки состава преступления, предусмотренного ст. 238 УК РФ ..... 65

## Криминология

- Болтенко Н.Н., Кондраткова Н.В., Черкасова Е.С. Суицидальное поведение несовершеннолетних: психолого-криминологический подход в реализации расследования ..... 68

## Зарубежный опыт

- Федоров А.В. Привлечение юридических лиц к уголовной ответственности в Республике Молдова ..... 72

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ОРГАНОВ МЕСТНОГО САМОУПРАВЛЕНИЯ СО СЛЕДСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**Бычкова Екатерина Игоревна,**  
доцент кафедры государственно-правовых дисциплин  
Московской академии Следственного комитета Российской Федерации,  
кандидат юридических наук  
katya\_ir\_08@mail.ru

**Говердовская Марина Александровна,**  
следователь по особо важным делам следственного отдела  
по городу Златоусту Следственного управления  
Следственного комитета России по Челябинской области  
marina197@inbox.ru

В статье рассматриваются вопросы взаимодействия следственных органов Следственного комитета Российской Федерации с органами местного самоуправления. Отмечаются основные проблемы взаимодействия, возникающие в связи с недостаточной теоретической и правовой проработанностью данного вопроса. Авторы предлагают пути совершенствования правовой основы взаимодействия Следственного комитета Российской Федерации с органами местного самоуправления, основываясь на следственной и судебной практике.

**Ключевые слова:** Следственный комитет, органы местного самоуправления, взаимодействие, должностное лицо.

## SOME ASPECTS OF THE IMPROVEMENT OF COOPERATION BETWEEN LOCAL SELF-GOVERNMENT AUTHORITIES AND INVESTIGATIVE AUTHORITIES OF THE INVESTIGATIVE COMMITTEE OF THE RUSSIAN FEDERATION

**Bychkova Ekaterina I.**  
Associate Professor of the Department of State and Legal Disciplines  
of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation  
PhD (Law)

**Goverdovskaya Marina A.**  
Major Case Investigator of the Investigative Department for Zlatoust  
of the Investigative Directorate for the Chelyabinsk Region of the Investigative Committee of Russia

The article deals with the issues of interaction between the investigative bodies of the Investigative Committee of the Russian Federation and local self-government bodies. The main problems of such interaction arising in connection with the lack of theoretical and legal elaboration of the issue are noted. The authors suggest ways to improve the legal framework for interaction between the Investigative Committee of the Russian Federation and local self-government bodies based on investigative and judicial practice.

**Keywords:** Investigative Committee, local self-government bodies, interaction, official.

Пятнадцатого января 2021 г. Следственный комитет Российской Федерации (далее — Следственный комитет) отметил десять лет со дня образования. В своем поздравительном обращении к сотрудникам ведомства Президент Российской Федерации В.В. Путин отметил важность следственной работы и обратил внимание на то, что Следственный комитет проводит большую профилактическую работу по устранению причин и условий, способствовавших

совершению преступлений. И это несомненно так. Профилактическая работа может выражаться по-разному, и мы рассмотрим одно из направлений такой профилактики на уровне местного самоуправления, которая должна осуществляться в рамках организации взаимодействия органов Следственного комитета и органов местного самоуправления.

Следственный комитет сегодня выполняет важнейшие задачи по оперативному и качественному